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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.
Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 50 questdes objetivas, sem repeti¢do ou falha, com a seguinte distribuigao:

CONHECIMENTOS GERAIS CONHECIMENTOS
LINGUA PORTUGUESA | | LINGUA INGLESA | | RACIOCINIO LOGICO | ESPECIFICOS
Questbes | Pontos |Questdes| Pontos | Questbes | Pontos |Questdes | Pontos | Questbes | Pontos
labs 1,5 11a15 2,0 16 a 20 1,0 26 a 30 1,4 41 a 45 2,6
6all 2,5 —_— —_— 21a?25 2,0 31a35 1,8 46 a 50 3,0
_ —_— —_— —_— —_— —_— 36 a 40 2,2 —_— —_—

b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material estd em ordem e se 0 seu nome e niimero de inscricio conferem com os que aparecem no CARTAO-
RESPOSTA. Caso contrério, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Apds a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a
caneta esferografica transparente, de tinta na cor azul.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, acaneta esferograficatransparente de preferénciadetinta
na cor preta, de forma continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os
campos de marcacado completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (A ® © © ®

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior -
BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagao em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questfes objetivas sao identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Pablico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacéo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ouo CARTAO-RESPOSTA;

c) se recusar a entregar o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA quando terminar o tempo estabelecido.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CA RTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
Caderno de Questées NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apos 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivo de seguranca, o candidato NAO poderéa levar o CADERNO DE QUESTOES, a qualquer momento.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUEST()ES OBJETIVAS E DE 3(~TRES) HORAS
E 30 (TRINTA) MINUTOS, findo o qual o candidato deverda, obrigatoriamente, entregar o CARTAO-RESPOSTA.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no primeiro dia util apds a realizacdo das
mesmas, no endereco eletrénico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO




LINGUA PORTUGUESA |

CORRENDO COMO ANIMAIS

O ser humano nao trepa mais em arvores
porque ndo precisa mais fazé-lo para sobreviver. No
entanto, também néo precisamos mais correr e
continuamos correndo. Por qué? Conheca a teoria
5 que diz que corremos porque ainda somos meio
selvagens. De quebra, aprenda os truques dos
melhores corredores do mundo animal.

Quem costuma sair de casa bem cedo ja deve

ter notado a multiddo de pessoas vestindo roupas es-

10 portivas, correndo pelas ruas para todos os lados. O
habito é tdo disseminado que provavelmente vocé nem
repare mais. Mas ndo deixa de ser estranho. Por que
toda essa gente corre? De onde vem a satisfagéo de
correr simplesmente por correr? E, afinal, por que a

15 corrida é o esporte mais popular do mundo, com cen-
tenas de milhdes de adeptos?

A resposta, segundo o corredor e biélogo Bernd
Heinrich, esta na natureza. Correr pode parecer su-
pérfluo para a humanidade hoje, depois que domesti-

20 camos o cavalo e inventamos a bicicleta e o motor a
explosdo. Mas durante muito tempo a corrida foi fun-
damental para a sobrevivéncia humana, e essa habili-
dade continua inscrita em nosso cadigo genético. “So-
mos todos corredores naturais, apesar de boa parte

25 de nos ter se esquecido desse fato”, diz Heinrich (...).

Segundo Heinrich, nossa obsessao por correr €
inata. E isso seria facil de observar. Afinal, ndo é preci-
so haver um prémio para que criancas de qualquer
idade se disponham a se alinhar e disputar uma corri-

30 da. “E pelo prazer de correr”, diz ele. Essa disposicéo,
segundo o professor, vem de nosso antepassado ca-
cador. Ou seja, sempre que corremos, para ganhar
uma corrida ou simplesmente para fazer exercicio,
estamos virtualmente de volta as savanas africanas

35 onde nosso codigo genético foi forjado. “Toda corrida
€ como uma cacgada. Terminar uma maratona, bater
um recorde, fazer uma descoberta cientifica, criar uma
grande obra de arte, todas essas tarefas séo substitu-
tas da necessidade de exibirmos as ferramentas psi-

40 cologicas do predador de distancia que somos.” (...)

PAIVA, Uilson. In: Superinteressante, abr. 2003.

1

A comparacao apresentada no titulo diz respeito ao fato de
que os homens e 0s animais correm

(A) desenfreadamente para sobreviver.

(B) para agarrar suas presas, no sentido literal ou figurado.
(C) para aumentar a sua forca.

(D) porque correr faz parte da sua natureza.

(E) porque o prazer de correr € indescritivel.
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A pergunta existente no paragrafo introdutério indaga por

que

(A) o ser humano nédo trepa mais em arvores.

(B) o ser humano néo precisa mais fazé-lo para sobrevi-
ver.

(C) nado precisamos mais correr.

(D) continuamos correndo.

(E) ainda somos meio selvagens.

3

O hébito tdo disseminado mencionado na ¢. 11 se refere a
(A) notar uma multiddo de pessoas.

(B) sair de casa bem cedo.

(C) vestir roupas esportivas.

(D) correr pelas ruas.

(E) reparar nas pessoas.

4

A expressdo em destaque no trecho “... pessoas vestindo
roupas esportivas, correndo pelas ruas para todos os la-
dos.” (¢. 9-10) significa que as pessoas

(A) correm sem direcéo.

(B) correm em todos os lugares.

(C) se desorganizam para corretr.

(D) né&o sabem para onde correr.

(E) correm mesmo sem querer.

5

Em qual das frases a seguir a palavra “disposi¢&o” ocorre
com o mesmo sentido da que é usada no trecho “Essa
disposicéo,” (¢. 30)?

(A) Se quiser, ficarei a sua disposic¢ao para 0 que precisar.
(B) Desde cedo mostrava disposi¢do para medicina.

(C) A disposicao dos lugares a mesa ficou boa.

(D) A boa disposi¢do dos méveis torna a sala agradavel.
(E) Ele néo fez boa disposicao do dinheiro que recebeu.

6

Indique a op¢do em que a reescritura do periodo “‘Somos

todos corredores naturais, apesar de boa parte de nés ter

se esquecido desse fato,” (¢. 23-25) NAO mantém o mes-

mo sentido com que ocorre no texto.

(A) Somos todos corredores naturais, embora boa parte
de ndés tenha se esquecido desse fato.

(B) Somos todos corredores naturais, mesmo que boa parte
de nés tenha se esquecido desse fato.

(C) Somos todos corredores naturais, ja que boa parte de
nos se esqueceu desse fato.

(D) Somos todos corredores naturais, mas boa parte de
nos se esqueceu desse fato.

(E) Somos todos corredores naturais, porém boa parte de
nos se esqueceu desse fato.




7

Assinale a sentenca em que a concordancia verbal esta

correta, de acordo com a norma culta da lingua.

(A) Aconteceu muitos fatos importantes no ultimo fim de
semana.

(B) Existe desportistas que usam roupas bem coloridas.

(C) A maioria das criancas gosta de brincar de corrida.

(D) Até pouco tempo, ndo haviam muitas pesquisas sobre
0 modo de correr dos animais.

(E) Otempo bom e a temperatura amena da manha convi-
da a uma corrida ao ar livre.

8

Indique a passagem do texto que traz um exemplo de lin-
guagem informal.

(A) “De quebra,” (¢. 6)

(B) “...mundo animal.” (¢. 7)

(C) “...toda essa gente...” (¢. 13)

(D) “...por correr?” (¢. 14)

(E) “bater um recorde,” (¢. 36-37)

9

A corrida dos atletas em busca de medalhas deu _____ to-
das as pessoas muita emocdo. __ muito tempo, eles se
referem __ prova que foi ganha na ltdlia como
mais dificil.

Assinale a opcdo que preenche adequadamente as lacu-
nas do texto acima.
AVa- A -a-a

B)a- A -a-a
(©a-Ha-a-a
(D)a-Ha—-a-a
(E)a—-Ha-a-a
10

Assinale a opgdo em que € possivel substituir, de acordo
com a norma culta, a expresséao grifada pela palavra “onde”.
(A) O cinemaem que nos encontramos passa bons filmes.
(B) Vejo vocé as 11 horas, quando iremos almogar.

(C) Se o tempo melhorar, entdo vamos a praia.

(D) A situacé@o que ele criou ndo € aceitavel.

(E) Lembrei-me do tempo no qual iamos juntos trabalhar.
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LINGUA INGLESA |

Viva La Revolucion Energética

Laurie Guevara-Stone
Courtesy Mario Alberto Arriastia Avila

Alternatives Journal 34:6 2008

What nation is the most sustainable in the world?
If you guessed Sweden, Denmark or maybe Norway,
you would be wrong. Instead, the World Wildlife Fund
(WWF) has declared Cuba to be the only country on

5 the planetthat is approaching sustainable development.
Key to this designation is the island’s Revolucién
Energética, an energy conservation effort launched only
two years ago.

Just a few years ago, Cuba’s energy situation was

10 bleak. This communist nation of 11 million people had
11 large, inefficient thermoelectric plants that functioned
less than half of the time. There were frequent blackouts
and high transmission line losses. Adding to the crisis,
most Cubans had inefficient appliances, 75 per cent of

15 the population cooked with kerosene and residential
electrical rates did not encourage conservation.

In 2004, consecutive hurricanes hit Cuba, leaving
a million people without electricity for 10 days. In the
face of an antiquated system, violent storms, peak oil

20 and climate change, Cubans realized that they had to
make energy a priority. Thus, in 2006, they embarked
on their Revolucién Energética and took some drastic
steps.

Cuba’s energy revolution has five main aspects:

25 energy efficiency and conservation, increasing the
availability and reliability of the national grid,
incorporating more renewable energy technologies into
its energy portfolio, increasing the exploration and
production of local oil and gas, and international co-

30 operation.

To decrease energy demand, Cuba began
changing over to more efficient appliances. In two years,
residents have replaced almost two million refrigerators,
over one million fans, 182,000 air conditioners and

35 260,000 water pumps.

Besides, to encourage conservation, Cuba
introduced a new residential electrical tariff. People
consuming less than 100 kWh per month pay 0.09 pesos
per kWh (a fraction of a cent). For every increase of 50

40 kWh per month the rate rises steeply. Consumers using
over 300 kWh per month pay 1.30 pesos per kWh.

Cuba’s national energy program teaches Cubans
about energy-saving measures and renewable energy.
“If we begin to insist on [energy efficiency] at the

45 preschool age, we are creating a conduct for life,”
explains Teresa Palenzuela, a specialist with Cuba’s
energy-saving program.

Cuba’s move towards incorporating more
renewables into its energy mix is also impressive. One
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50 hundred windmeasuring stations and two new wind
farms bring the island’s total wind energy installation
to 7.23 MW.

The Cubans are also developing the country’s first
100 kW solar electric plant. “We need a global energy

55 revolution,” says Mario Alberto Arrastia Avila, an energy
expert with Cubaenergia, an energy information centre.
“But in order for this to happen we also need a revolution
in consciousness. Cuba has undertaken its own path
towards a new energy paradigm, applying concepts

60 like distributed generation, efficiency, education, energy
solidarity and the gradual solarization of the country.”

11

The main purpose of this article is to

(A) explain the reasons why the Cuban national energy
program will not succeed.

(B) announce the important energy efficiency measures
Cuba has been taking recently.

(C) criticize the Cuban communist government for not
investing in renewable energy sources.

(D) justify the unpopular attitudes Cuba has been adopting
to encourage energy conservation.

(E) reveal the advanced sustainable development of
Scandinavian countries according to the WWF.

12

According to paragraphs 2 and 3, “Just a few years ago,

Cuba’s energy situation was bleak.” (lines 9-10) because the

(A) thermoelectric plants were not effective sources of
energy.

(B) eleven million Cubans used kerosene in preparing their
food.

(C) largest part of the population did not have electricity at
home.

(D) residential electrical tariffs were very high for the people
to pay.

(E) bad weather forced the population to increase energy
consumption.

13

In the fragment “Besides, to encourage conservation, Cuba
introduced a new residential electrical tariff.” (lines 36-37),
besides can be substituted by
(A) instead.

(C) as a result.

(E) consequently.

(B) however.
(D) in addition.

14

Mark the only option that contains a pair of synonyms.
(A) “inefficient” (line 14) — useful.

(B) “decrease” (line 31) — raise.

(C) “replaced” (line 33) — substituted.

(D) “impressive” (line 49) — unimportant.

(E) “undertaken” (line 58) — ignored.




15

Cuba’s national energy program includes all the measures

below, EXCEPT

(A) eliminating all collaborative energy projects with foreign
countries.

(B) changing old household appliances for new ones to
conserve energy.

(C) encouraging the exploration and production of oil and
gas in its own soil.

(D) adopting educational measures to teach the population
how to save energy.

(E) making more use of renewable energy sources, such
as wind and solar energy.

RACIOCINIO LOGICO |
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Um feirante utiliza uma balanca de dois pratos para fazer
as suas vendas. Entretanto, ele possui apenas um peso
de 1 kg e um peso de 5 kg. Em cada pesagem, o feirante
pode usar um peso ou ambos ao mesmo tempo. Neste
ultimo caso, ele pode colocar um peso em cada prato ou
os dois no mesmo prato. Dessa forma, com uma Unica
pesagem, ele consegue determinar massas somente de
(A) 1 kg e 5 kg

(B) 1 kg, 4 kg e 5 kg

(C) 1 kg, 5kg e 6 kg

(D) 1 kg, 4 kg, 5kg e 6 kg

(E) 1 kg, 3 kg, 4kg, 5kge6kg

17

A negacao da proposicao “Alberto é alto e Bruna € baixa” é
(A) Alberto é baixo e Bruna é alta.

(B) Alberto é baixo e Bruna nédo ¢ alta.

(C) Alberto é alto ou Bruna é baixa.

(D) Alberto ndo é alto e Bruna nao é baixa.

(E) Alberto ndo € alto ou Bruna néo é baixa.

TERMORIO S.A.
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O ano de 2009 comecou em uma quinta-feira. Se durante
este ano ndo existissem domingos, as semanas teriam
apenas 6 dias. Nesse caso, se janeiro continuasse a ter 31
dias, o dia 1° de fevereiro de 2009 n&o teria caido em um
domingo e sim em uma
(A) segunda-feira.

(C) quarta-feira.

(E) sexta-feira.

(B) terca-feira.
(D) quinta-feira.

19

Maria € mae de Julio e irma de Méarcia que, por sua vez, é
mae de Jorge. Conclui-se que

(A) Jorge é irmao de Julio.

(B) Julio é primo de Jorge.

(C) Marcia é irma de Julio.

(D) Maria é prima de Jorge.

(E) Maria é irma de Jorge.

20
Paula Renata | Tania
Paula 0 2 2
Renata 1 0 1
Tania 0 1 0

Paula, Renata e Tania séo trés amigas. A tabela acima in-
forma o nimero de visitas que a pessoa cujo nome esta na
linha fez & amiga que esta indicada na coluna. E correto
afirmar que, entre as trés,

(A) Paula foi a que mais recebeu visitas.

(B) Paula recebeu mais visitas do que Renata.

(C) Téania recebeu mais visitas do que Paula.

(D) Renata recebeu mais visitas do que Tania.

(E) Renata foi a que mais fez visitas.

21
Rivaldo é primo dos irmaos Nivaldo e Osvaldo. Sobre eles,
considere verdadeiras as proposi¢des abaixo.

- Se Nivaldo casar, seu irmdo Osvaldo sera convidado.

- Osvaldo néo fala com Rivaldo. Por isso, se Rivaldo for
convidado para o casamento de Nivaldo, Osvaldo néo ira.
- Rivaldo é orgulhoso e, por isso, s6 comparece em casa-
mentos quando é convidado.

Se Rivaldo compareceu ao casamento de Nivaldo, con-

clui-se que

(A) Osvaldo nédo foi ao casamento de seu irmao, mesmo
tendo sido convidado.

(B) Osvaldo foi ao casamento, mesmo n&o tendo sido con-
vidado.

(C) Osvaldo né&o foi ao casamento de Nivaldo, por néo ter
sido convidado.

(D) Osvaldo foi ao casamento de Nivaldo, mas n&o falou
com Rivaldo.

(E) Rivaldo foi ao casamento, mesmo néo tendo sido con-
vidado.
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Gabriel possuia certa quantidade de dinheiro. Saiu de casa

e pegou um O6nibus para ir a escola, gastando, com isso,

R$ 2,00. Depois da aula, resolveu almogar em um restau-

rante proximo e, para tal, acabou gastando a metade do

que possuia. Depois do almoco, resolveu gastar R$ 3,00

comprando um sorvete e, em seguida, tomou um dnibus

de volta para casa, gastando mais R$ 2,00. Nao tendo fei-

to mais nenhum gasto, ao voltar para casa, Gabriel pos-

suia R$ 4,00. Conclui-se que Gabriel

(A) saiu de casa com R$ 16,00.

(B) saiu de casa com R$ 22,00.

(C) chegou a escola com R$ 18,00.

(D) chegou a escola com R$ 24,00.

(E) possuia R$ 11,00 quando, apds o almoco, resolveu
comprar o sorvete.

23

A figura acima ilustra um diagrama numérico que deve ser
preenchido, da esquerda para a direita, de acordo com
as regras a seguir.

REGRA 1: preencha o quadrado com um numero natural
positivo qualquer e passe para a regra 2 para preencher o
quadrado seguinte.

REGRA 2: preencha o quadrado com o menor numero
natural tal que a soma desse nimero com 0 nimero esco-
Ihido para o quadrado anterior dé um mdltiplo de 5. A se-
guir, passe para a regra 3 para preencher o quadrado se-
guinte.

REGRA 3: preencha o quadrado com o produto dos dois
nameros escolhidos anteriormente e volte a regra 2 para
preencher o quadrado seguinte.

O 1° quadrado do diagrama sempre é preenchido de
acordo com aregra 1.

Abaixo, esta ilustrado um exemplo em que o diagrama é
iniciado com o nimero 3.

3 2 6 4 24 1

Se o diagrama é iniciado com o nimero 7, o 10° quadrado
do diagrama é preenchido com o ndmero

A 1

(B) 3

€ 4

(D) 21

(E) 84
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Proposicao é toda sentenca declarativa que pode ser clas-
sificada, unicamente, como verdadeira ou como falsa. Por-
tanto, uma proposigao que ndo possa ser classificada como
falsa sera verdadeira e vice-versa. Proposic6es compos-
tas séo sentencas formadas por duas ou mais proposicdes
relacionadas por conectivos.

CONECTIVO NOTACAO DENOMINACAO
e A conjuncao
ou \% disjuncéo
se...entdo —> condicional
se, e somente se <~ bicondicional
nao ~ negacgao

Sejam p e q proposicdes e ~p e ~q, respectivamente, suas
negacdes. Se p e g sdo proposicdes verdadeiras, entdo €
verdadeira a proposi¢do composta

(A) pA~q

B)~PAq

€)~p A ~q

D)~p Vv q

(E) ~p v ~q

25

Considere a proposi¢cdo composta “Se o més tem 31 dias,
entdo nao é setembro”. A proposi¢do composta equivalen-
te é

(A) “O més tem 31 dias e ndo é setembro”.

(B) “O més tem 30 dias e é setembro”.

(C) “Se é setembro, entdo o més ndo tem 31 dias”.

(D) “Se 0 més nao tem 31 dias, entao é setembro”.

(E) “Se 0o més nao tem 31 dias, entdo ndo é setembro”.
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26

S&o contribuintes do COFINS, na modalidade ndo cumu-

lativa, as

(A) fundacdes publicas federais.

(B) fundacdes cuja criacdo tenha sido autorizada por lei.

(C) autarquias publicas federais, estaduais e municipais.

(D) pessoas juridicas imunes.

(E) pessoas juridicas de direito privado, tributadas com
base no lucro real.

27

As entradas de elementos no Ativo da empresa, na forma
de bens ou direitos que sempre provocam aumento na si-
tuacao liquida, sédo denominadas pela contabilidade de
(A) custos. (B) despesas.

(C) receitas. (D) resultados.

(E) variagBes patrimoniais.

28
Observe o balancete de verificagdo abaixo, apurado ao fi-
nal de um determinado exercicio social.

Em reais
Contas Saldos Saldos
devedores credores
Caixa e Bancos 116.000,00
Capital a Realizar 400.000,00
Capital Subscrito 1.140.000,00
Custo dos servicos
prestados 356.000,00
Duplicatas a Receber 940.000,00
Energia Elétrica 132.000,00
Equipamentos 400.000,00
Fornecedores 648.000,00
Manutencéo e
conservagao 168.000,00
Méveis e Utensilios 568.000,00
Receita de Servigos 1.380.000,00
Salérios 228.000,00
Titulos a Pagar 140.000,00
Totais 3.308.000,00 | 3.308.000,00

Quando da elaboragéo do Balancgo, os débitos na conta de
Apuracédo do Resultado do Exercicio, em decorréncia do
fechamento das contas de resultado, em reais, serdo de
(A) 496.000,00

(B) 884.000,00

(C) 1.284.000,00

(D) 1.380.000,00

(E) 3.308.000,00
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Entende-se como situacao plena ou propriedade total dos
ativos quando os(as)

(A) bens e direitos forem iguais ao patrimdnio liquido.

(B) bens e direitos forem inferiores as obrigacgdes.

(C) bens e direitos excederem as obrigacdes.

(D) direitos forem exatamente iguais aos bens.

(E) obrigacdes forem iguais ao patrimonio liquido.

30

Na teoria patrimonialista, as contas de resultado represen-
tam situacdo dindmica,o que implica dizer que elas alte-
ram o(s)

(A) patriménio liquido.

(B) patriménio bruto.

(C) conjunto de obrigacg@es.

(D) bens e direitos.

(E) bens, direitos e as despesas.

31

Em jan./07 uma empresa passou a utilizar um bem materi-
al de uso, imobilizado em 30/dez./06, pelo qual pagou uma
entrada de R$ 25.000,00, assumindo, também, duas par-
celas anuais de R$ 12.500,00 cada uma, vencendo a pri-
meira em marco de 2007 e a segunda, em marco de 2008.
Sabendo-se que o valor residual desse bem é de
R$ 5.000,00 e a vida til € de 10 anos, a despesa de de-
preciacdo, no balanco de dezembro/07, pelo método das
guotas constantes, em reais, é

(A) 2.500,00 (B) 3.250,00
(C) 3.750,00 (D) 4.500,00
(E) 5.000,00

32

A Empresa Comércio Novo apresentou as informacdes a
seqguir.

Em dezembro de 2007, antes da elaborag&o do balanco:

1) Saldo da conta Proviséo para Devedores Duvidosos =
0 (zero)

2) Saldo da conta Duplicatas a Receber = R$ 100.000,00

3) Expectativa de inadimpléncia para 2008 = 10%

Em janeiro de 2008:

4) Recebimento da Duplicata a Receber de R$ 2.000,00,
baixada em 2007 por ter sido considerada incobravel.

5) Baixa da Duplicata a Receber de R$ 3.000,00, consi-
derada incobravel.

6) Baixa da Duplicata Descontada de R$ 4.000,00, quita-
da pelo cliente no Banco.

Considerando exclusivamente as informacdes recebidas
e a boa técnica contabil, o saldo da conta Provisédo para
Devedores Duvidosos, ao final de janeiro/08, em reais, é

(A) 1.000,00 (B) 3.000,00
(C) 5.000,00 (D) 7.000,00
(E) 9.000,00
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Considere os dados apresentados a seguir para responder as questdes de n®® 33 e 34.

A Empresa Norte, que avalia seus estoques pelo método PEPS, fez as seguintes opera¢des com uma mercadoria, sem a
incidéncia de impostos, no més de maio/x1:

Dia Quantidade | Pre¢o / unidade | Preco / total
Compras

2 50 20,00 1.000,00

7 70 22,50 1.575,00

15 100 24,00 2.400,00
Vendas

12 25 28,00 700,00

20 100 30,00 3.000,00

33
Considerando exclusivamente as informacdes apresentadas, o estoque final desta mercadoria, no més de maio/x1, reali-
zadas as operacdes acima, em reais, é

(A) 1.275,00 (B) 2.280,00

(C) 2.695,00 (D) 2.826,70

(E) 3.700,00

34

Em maio/x1, o resultado com mercadorias apurado pela Empresa Norte, em reais, é
(A) 0 (zero) (B) 873,30

(C) 1.005,00 (D) 1.420,00

(E) 2.425,00

Considere os dados a seguir para responder as questdes de n®® 35 e 36.

A Comercial Verdura, ao final de um determinado més de operag8es com mercadorias, apresentou 0s seguintes razonetes,
em reais:

Estoque de Mercadorias Compras Vendas
150.000,00 ‘ 400.000,00 ‘ 1.000.000,00
Descontos Incondicionais Descontos Financeiros Descontos Incondicionais
Obtidos Obtidos Concedidos

‘ 50.000,00 ‘ 10.000,00  80.000,00

35
Sabendo-se que todas as mercadorias disponiveis para venda foram comercializadas, o custo das mercadorias vendidas
(CMV), em reais, é

(A) 480.000,00 (B) 490.000,00
(C) 500.000,00 (D) 550.000,00
(E) 570.000,00

36

A receita operacional liquida (vendas liquidas), em reais, é

(A) 430.000,00 (B) 510.000,00
(C) 520.000,00 (D) 920.000,00

(E) 1.000.000,00

>
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A Empresa Comercial Poderosa fez as seguintes opera-
¢Bes com mercadorias, em reais:

Compra de mercadorias a prazo| Venda de Mercadorias a vista

Valor bruto 40.000,00] Valor bruto 54.000,00

ICMS destacado 6.800,00] Desconto incondicional
concedido 1.000,00
ICMS destacado 8.840,00

Sabe-se que:

1. aaliquota de ICMS nestas operacoes é 17%;

2. o estoque de mercadorias existente antes da compra
era zero;

3. aPoderosa s6 vendeu 50% das mercadorias compra-
das.

O valor do ICMS a ser pago pela Poderosa, relativo a es-
tas operacoes, em reais, €

(A) 1.040,00

(B) 2.040,00

(C) 5.440,00

(D) 7.840,00

(E) 8.840,00

38

A logistica e a cadeia de suprimentos envolvem um con-
junto de funcgdes, ou seja, elas sao responsaveis por diver-
sas atividades dentro das empresas, entre as quais NAO
se inclui a de

(A) gestdo de estoques.

(B) administracdo de materiais.

(C) suprimento de matérias-primas.

(D) distribuicéo de produtos aos clientes.

(E) planejamento e controle da produgéo.

39

Na gestdo de suprimentos de uma empresa podem ser

adotadas as estratégias de fornecedor Unico e de fornece-

dores multiplos. Compare as duas estratégias e identifique

a afirmacéo que faz uma andlise correta entre suas vanta-

gens e desvantagens.

(A) Avantagem da estratégia de fornecedores multiplos é
a padronizag&o do processo de compra, recebimento
e embalagem dos materiais.

(B) A vantagem da politica de fornecedor Gnico é a dimi-
nuigcéo dos riscos de ndo recebimento do material.

(C) A vantagem da politica de multiplos fornecedores € a
confiabilidade no suprimento do material.

(D) A desvantagem de uma estratégia de multiplos forne-
cedores é que a negociacdo para baixar precos fica
mais dificil.

(E) A desvantagem da estratégia de um Unico fornecedor
€ que cada lote adquirido pode ter diferentes caracte-
risticas de suprimento.

TERMORIO S.A.
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O Regulamento do Procedimento Licitatério Simplificado da

Petréleo Brasileiro S.A. — PETROBRAS (Decreto n° 2.745/98)

possibilitou

(A) um processo de suprimento de materiais e servigos mais
agil, com dispensa de licitagdo em todas as situagoes.

(B) um processo de compras facilitado pelo uso da moda-
lidade “carta convite”, enviada diretamente a um Unico
fornecedor.

(C) o uso de itens com padrdes diferentes das especificacbes
técnicas e de desempenho aprovadas na empresa.

(D) a participacdo de empresas nas quais empregados da
PETROBRAS sejam soOcios majoritarios.

(E) a aplicacéo dos tipos de licitagcdo de melhor preco, de
técnica e preco e de melhor técnica.

41

O comércio eletrdnico é o intercambio, a compra ou a ven-
da de bens e servicos por meios eletrdnicos, no qual a
rede de comunicacado mais utilizada € a Internet. As siglas
das modalidades principais e suas definicbes sdo apresen-
tadas abaixo.

Modalidades Definicdes
B2B I - Venda direta ao consumidor.
B2C Il — Relacéo de negdcios pela Internet
c2C entre governo e empresas.
G2C Il — Intercambio comercial entre em-
G2B presas.

IV — IntercAmbio, venda ou compra en-
tre consumidores.

A associacao correta entre as modalidades e suas defini-

cOes é

(A) B2B — IV; B2C — I; G2C — Il
(B) B2B — lll; C2C - IV; G2C - II.
(C)B2B— II; B2C —I; G2B — Il
(D) B2C - 1; C2C - IV; G2B — Il
(E) C2C—-1; G2C - lll; G2B — IV.
42

Considere uma situacdo hipotética, em que uma em-

presa s6 pode escolher um tipo de modal de transporte

para uma determinada carga, ou seja, ela ndo utiliza a

intermodalidade. Assinale o modal de transporte que

estd corretamente associado com suas vantagens em
relacdo aos demais modais existentes.

(A) Dutoviario: elevada capacidade de carga, alta confia-
bilidade, apropriado a certos tipos de materiais liqui-
dos e gasosos.

(B) Rodoviario: elevado custo por quilémetro percorrido,
média capacidade de carga e baixa capilaridade.

(C) Aéreo: menor tempo de transito, elevada capacidade
de carga e baixo custo por tonelada transportada.

(D) Aquaviério: baixa capilaridade, restrito a um pequeno
conjunto de itens e elevada capacidade de carga.

(E) Ferroviério: elevada capacidade de carga, elevado cus-
to por tonelada transportada, velocidade média-alta.
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—

padréo de consumo do item

Quantidade disponivel

Lead time

Afigura acima representa o comportamento do consumo e

ressuprimento de um determinado item do estoque. Com

base na figura, conclui-se que a(o)

(A) linha assinalada pelo numero “1” indica o ponto de pe-
dido.

(B) linha assinalada pelo nimero “2” indica o nivel de es-
toque médio.

(C) linha assinalada pelo ndmero “3” indica o nivel de es-
toque de seguranga.

(D) lead time € o tempo entre dois ressuprimentos
subsequentes.

(E) lead time indica que o nivel de estoque atingiu o nivel
de seguranca.

44

A previsao da demanda é uma atividade importante para o
planejamento de materiais da empresa. Existem varios
métodos de previsao, sendo que um dos mais usados € o
Método da Média Movel. A tabela a seguir apresenta a de-
manda anual de um determinado item de estoque.

Ano Demanda real
2004 195
2005 200
2006 190
2007 195
2008 215

Aplicando-se o Método da Média Mével e considerando os
trés anos anteriores, indique qual € a demanda prevista
para 2009 e se as previsfes de demanda para 2007 e 2008
foram corretas.

Demanda | Previsdes de demanda para

para 2009 2007 e 2008
(A) 195 Correta apenas para 2008
(B) 195 Corretas nos dois anos
© 200 Correta apenas para 2007
(D) 200 Correta apenas para 2008
(E) 200 Incorretas nos dois anos
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Existem dois sistemas basicos que sdo utilizados para deter-

minar quando se deve fazer o pedido de ressuprimento de um

item do estoque de demanda independente. No sistema de

(A) revisao periédica, a quantidade a ser pedida é constan-
te e normalmente igual ao Lote Econdmico de Compras.

(B) reviséo periodica, os pedidos sédo feitos quando o es-
toque atinge o nivel de seguranca.

(C) ponto de pedido, o ressuprimento € feito em intervalos
de tempo iguais.

(D) ponto de pedido, a quantidade a ser pedida é fixa e
normalmente igual ao Lote Econdmico de Compras.

(E) ponto de pedido, a quantidade a ser pedida varia a cada
pedido, dependendo da posicdo em estoque no mo-
mento do pedido.

46

Nas empresas, 0 inventario fisico dos materiais em esto-

que é

(A) realizado em momentos predeterminados, no maximo
uma vez por periodo contabil.

(B) obrigatério e tem relagdo com a apuragéo contabil ou
outras obrigacg@es legais da empresa.

(C) praticado opcionalmente conforme o tipo de planeja-
mento e controle empregado pela empresa.

(D) contado minuciosamente na entrada, saida e permanén-
cia no estoque da empresa durante o ano de apuracgao.

(E) feito pela coleta de informagdes no sistema informatizado
de controle de estoque e langcado diretamente no relaté-
rio de inventario.

47

Um Técnico de Suprimentos calculou os custos de reposi-
¢do, de estoque e totais para um determinado item e mon-
tou a tabela a seguir.

Quantidade | Custos de Custo de Custo
do Pedido [Reposicéo (R$)| Estoque (R$) | Total (R$)
50 1.600,00 25,00 1.625,00
100 800,00 50,00 850,00
200 400,00 100,00 500,00
300 266,67 150,00 416,67
400 200,00 200,00 400,00
500 160,00 250,00 410,00
600 133,33 300,00 433,33
700 114,29 350,00 464,29
800 100,00 400,00 500,00
900 88,89 450,00 538,89
1000 80,00 500,00 580,00
De acordo com a tabela, conclui-se que o Lote Econémico
de Compra é
(A) 50 (B) 400
(C) 600 (D) 800
(E) 1000
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Os sistemas de distribuicdo escalonados permitem que os
materiais possam ser armazenados e manuseados em
varios elos da cadeia de suprimentos. A esse respeito, ana-
lise as afirmacdes que se seguem.

I - AsinstalagBes do tipo Transit Point recebem carre-
gamentos que sdo agrupados e colocados em
modais de maior capacidade de carga.

A diferenga entre o Cross Docking e o Transit Point é
gue o primeiro trabalha com um Unico fornecedor.
Os Centros de Distribui¢cdo nédo ofertam servigos de
etiquetagem, embalagem ou reembalagem e envio
dos pedidos aos clientes finais.

Os sistemas Merge in Transit ndo utilizam estoques
intermediarios para sua operacao.

v -

E(S&o) correta(s) APENAS a(s) afirmagado(6es)

(A) 1l (B) IV.

EE)) :”e ”iv (D) ll e 11l
e lV.
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Para produtos e materiais que ndo possuem regulamenta-
¢éo exclusiva para armazenagem, a organizagao dos itens
depende de vérios fatores e decisdes tomadas pela préopria
empresa, conforme pode ser observado nas figuras abaixo.

THELL T T
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Figura 1
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Entrada e saida
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DE LIMPEZA
(N oy Y [y Iy
Figura 2

As Figuras 1 e 2 representam, respectivamente, os méto-
dos de armazenagem por

(A) agrupamento e tamanho.

(B) agrupamento e frequéncia.

(C) separacdao de lotes diarios e reserva e frequéncia.

(D) frequéncia e agrupamento.

(E) frequéncia e separacao de lotes diarios e reserva.
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A codificacdo de materiais UNSPSC (United Nations

Standard Products and Services Code) tem estrutura de

codificacdo de materiais

(A) em padréo aberto, hierarquizado e reconhecido mun-
dialmente, classificando os materiais em segmento,
familia, classe, componente (commodity), tendo cada
hierarquia dois digitos.

(B) em padrao classificatorio semelhante ao do codigo de
barras European Article Number (EAN), utilizando trés
digitos para cada hierarquia.

(C) em padrao que classifica hierarquicamente os materiais
de acordo com a divisao, o departamento e o codigo
de despesa utilizado na empresa, em que cada hierar-
quia tem trés digitos.

(D) hierarquizada, customizada e com nimero de digitos
de cada hierarquia definidos pela empresa de acordo
com seus proprios interesses e necessidades.

(E) hierarquizada em um padréo proprietario de uma insti-
tuicdo internacional de certificagdo, adequado ao uso
da tecnologia Radio-frequency identification (RFID).

1)
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